Sondage: croyez-vous que tous les étudiants, en graduant de l'université, devraient avoir une base en html et css?
Haut du formulaire
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· Justine Laurier aime ça.

Steven Brooks Non?
Hier à 13:51 · J’aime · 2
· 
Marie-Ève Muller En complément: croyez-vous qu'ils devraient au moins savoir ce que c'est, du html et du css?
Hier à 13:53 · J’aime · 1
· 
Maxime Robin oui (quand on parle de html et css, une base ça couvre pas mal tout...)
Hier à 13:56 · J’aime
· 
Maxime Robin (en complément d'info; merci de ne pas avoir utiliser à tord le mot "coder". Coder est bien plus complexe que mettre des balises html dans un texte. Programmer du html c'est un non sens. )
Hier à 13:59 · J’aime · 4
· 
Éric LeBlanc Puisqu'il s'agit de langages informatiques polyvalents et que l'informatique prend de plus en plus de place dans la société, je dirais oui.
Hier à 14:00 · Modifié · J’aime
· 
Maxime Robin Mais ce n'est pas vraiment un language informatique par définition. Et ça tout le monde devrait le comprend (pour avoir plus de facilité dans l'avenir). Enfin...
Hier à 14:01 · Modifié · J’aime
· 
Lysandre Jobin oui
Hier à 14:09 · J’aime
· 
Didier Ouellet Ça dépend... Le problème c'est que les langages populaires changent constamment pus monter un programme d'étude c'est long donc ça serait jamais vraiment a jour... Ça serait pas parfait Metton...
Hier à 14:20 · J’aime · 2
· 
Maxime Robin C'est vrai que le html n'est utilisé partout que depuis 30 ans...
Hier à 14:21 · J’aime
· 
Didier Ouellet Ça a changé depuis 20 ans(pas 30)... Faut quand même se tenir à jour....
Hier à 14:23 · J’aime
· 
Maxime Robin Regarde la date de quand HTML 1 a été fait. Je pense qu'"avoir des notions de base" serait couvert par un crash course rapide de HTML 4. Je pense pas qu'on parle que tous devienne des intégrateurs HTML alors que tous soit à jour ce n'est pas si important. Ceci dit si tout le monde connais le principe de base, ils vont être mieux en général. Je crois que j'ai confiance qu'un programme d'étude acceptable est possible malgré que des fois des subtilités changent.
Hier à 14:27 · J’aime
· 
Didier Ouellet J'ai dit que ce serait pas parfait j'ai pas dit impossible... C'est compliqué a faire mais c'est faisable... Malheureusement je suis pessimiste pis je crois qu'un programme comme ça se ferait abandonner trop longtemps... Mais bon ça serait une bonne idée pareil se faire un programme bien conçu (HTML=1993)
Hier à 14:34 · J’aime
· 
Maxime Robin Mais c'est des programmes qui existent "introduction au html" dans à peu près tous les départements d'informatique dans la pluspart des université et dans beaucoup de cégep et le fait que les technologies changent n'ont pas oblitéré ses cours. So rendu là...
il y a 23 heures · Modifié · J’aime
· 
Alexandre Boutet Dorval Non. J'ai (bien) appris le X-HTML strict et les standards CSS et Javascript quand j'ai fait mon DEC en informatique. Je ne me suis pas gardé à jour. Je ne vaut plus rien aujourd'hui.

Avec l'accessibilité croissante des CMS tout inclus, il y aurait d'autres connaissances informatiques prioritaires à transmettre.

Le monde est déjà plein de gens avec des shitty skills qui se pensent concepteur web. Pas besoin d'en créer d'autres.

Par contre l'option devrait être ouverte à tous au secondaire, au cégep et à l'université.
il y a 23 heures · Modifié · J’aime · 1
· 
Marie-Ève Muller Quelles connaissances tu prioriserais, Alexandre?
il y a 23 heures · J’aime
· 
Alexandre Boutet Dorval Utilisation des CMS les plus courants, anatomie d'un site Web (html vs css, statique vs dynamique, fichiers et bases de données), réseautique de base (être capable de faire fonctionner son maudit routeur soi-même serait un début), systèmes d'exploitation et informatique de base, Installation d'un OS linux.
il y a 23 heures · Modifié · Je n’aime plus · 3
· 
Maxime Robin Ben c'est sûr que si on parle pour préparer au marcher, pas être à jour c'est mal. Mais on parle de monsieur et madame tout le monde là, ils ont pas besoin d'être à jour mais déjà de comprend c'est quoi ça leur donnerais beaucoup. Mai sinon je suis ben d'accord avec ton dernier commentaire. Les non-adeptes de l'informatique, voyez ça comme une formation d'"économie familiale", comment savoir se débrouiller dans le monde. Savoir installer un OS linux est vraiment un skill important à avoir si vous ne désirez pas que vos actions à votre manière de vivre soit dicté par les grosses entreprises. LIBARTÉ! Non sérieux, analphabétisme du nouveau millénaire.
il y a 23 heures · J’aime · 1
· 
Alexandre Boutet Dorval Mais ouais, la nature du contenu importe peu mais ça serait important que les gens soient mieux formés à comprendre minimalement ce qui se passe dans leurs machines. Le cursus peut être sujet à débat mais pas la pertinence d'avoir une formation.
il y a 23 heures · J’aime
· 
Maxime Robin Mais vois-tu ça c'est vraiment de l'informatique. Je pense que c'est essentiel aussi mais c'est un peu un autre débat que le HTML. Le HTML est une manière de présenter de l'information donc les gens qui sorte de littératures ou de journalisme devraient savoir c'est quoi. Ça l'a autant rapport avec leur domaine qu'à l'informatique contrairement à savoir installer linux (qui est définitivement un skill d'informatique mais que tous devrait avoir)
il y a 22 heures · J’aime
· 
Alexandre Boutet Dorval Oh. Inculquer la séparation de la forme et du contenu, c'est cool. Mais rendu là, donne donc des cours de Tex à la place.
il y a 22 heures · J’aime
· 
Maxime Robin C'est vraiment juste une question que je pense à ceux qui n'ont aucune idée de quoi on parle. C'est peut-être moin aride pour eux si on sépare les choses.
il y a 22 heures · J’aime
· 
Mathieu Dumulon-Lauzière En toute sincérité, je ne vois pas l'utilité de connaître les paroles de cette chanson que j'aie gradué ou non...https://www.youtube.com/watch?v=Xa4PTWB_16Y

CSS - Music is my Boyfriend - My Music Database
*Please view my channel for more music* My Music Database
il y a 22 heures · Je n’aime plus · 3 · Retirer l’aperçu
· 
Alexandre Boutet Dorval Je pense que pour ces gens là une connaissance aura moins le temps de disparaître (comme mon cours de chimie du secondaire) si c'est quelque chose qui est utile. Le HTML plain, en 2014? Nah. Même les développeurs se servent de Wordpress, c'est plus efficace.

Des compétences fonctionnelles à la maison et des bonnes habitudes d'utilisateur? Ah là par contre.
il y a 22 heures · J’aime
· 
Maxime Robin C'est pas faux. Les gens non pas d'hygiène informatique. Les vrais s'lavent comme qu'on dit. (ben moi je dis ça entk)
il y a 22 heures · Modifié · Je n’aime plus · 1
· 
Alexandre Boutet Dorval Gang de pas propres.
il y a 22 heures · J’aime
· 
Ian Fillion-de Kiewit Nah c'est inutile pour plein de monde et facile a apprendre au besoin
il y a 22 heures · J’aime · 1
· 
Maxime Robin Un peu comme l'histoire finalement.
il y a 22 heures · J’aime · 1
· 
Mathieu Mérineau Je suis de ceux qui croit que, dès l'école secondaire, les jeunes devraient avoir des notions de base de programmation (qu'importe le langage et je parle bien au-delà de HTML et CSS) pour favoriser le développement de la pensée mathématique/informatique. Être capable d'écrire un petit programme pour répéter et automatiser des tâches simples ne nécessite que des connaissances simples qui peuvent facilement être acquises et qui peuvent être très profitables.
il y a 19 heures · J’aime · 3

Bernard Muller Nan, Ils sont mieux d'avoir une formation solide en français avec une haurtaugraffe impeccable. Une connaissance générale de la cuisine informatique aiderait les gens à comprendre leurs bidules "intelligents" qui compensent un peu leur manques. Selon moi une connaissance des gabarits dans un traitement de texte est primordial avant le HTML. Mais un cours de base d'informatique domestique serait bien pour éviter le bidouillage à l'aveuglette.
il y a 2 heures · J’aime · 1

Bas du formulaire


B

"ttt e s g et e e

[

T T P B ST A

P e




