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Note : L’auteur se prête davantage à un parcours d’œuvres qu’à une liste d’événements littéraires, d’où le peu d’informations tirées de cet ouvrage.

Comme il a été dit ailleurs, l’auteur considère que 1968 ne marque pas une coupure franche dans l’histoire littéraire, mais elle inaugure le début d’un processus qui cristallise nettement vers la fin des années 1970.

[événement : effervescence d’un genre et création de collections] 

À partir des années 1970, on note l’apparition d’un vrai roman noir français pour dire la violence des conflits sociaux, des oppositions de classe dans un style percutant et nouveau. Son influence en France fait du roman noir un genre à part entière. Aussi des collections sont-elles créées pour en assurer la diffusion, dont « Écrits noirs » (Rivages), en 1986. Si « Série noire » (Gallimard) est fondée en 1945, il faut attendre 1968 pour que, sous l’impulsion des romans de Jean-Patrick Manchette, une véritable « école » hexagonale prenne forme en parallèle aux traductions d’œuvres américaines qui dominaient jusqu’alors la collection. 

[événement : changement de paradigme théorique, voire social et médiatique, qui amène une « nouvelle » pratique littéraire] 

Le déclin du structuralisme et l’effondrement du marxisme ouvrent, sans doute, la voie à un retour au premier plan du sujet. À partir des années 1970, on voit se multiplier les signes d’un regain du biographique et d’une réémergence de l’auteur. C’est ce qu’on a pu appeler « l’effet Apostrophes », en référence à l’émission célèbre de Bernard Pivot.

[événement : nouveau courant à la faveur d’une ouverture du politique vers le littéraire] L’écriture féminine s’affirme comme un courant important des années 1970 ; elle relaie les luttes politiques du féminisme.
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