	Avec le projet « Fernand & Gisèle », nous essayons de réutiliser les projets précédents – ceux des fiches de lectures et des personnages-types – afin de créer une sorte de banque de personnages typiques du roman contemporain selon des combinaisons de traits dominants qui reviennent de façon régulière. Pour débuter, nous avons reconnu 10 catégories différentes (certains personnages peuvent être reliés à plus d’une d’entre elles) : les solitaires instables (obsessions, pensées suicidaires, schizophrénie, etc.) ; les obsessifs (ramification de catégorie dans l’influence de leur condition sur leur rapport à la société) ; les consommateurs (drogue/alcool) avec rapport étrange/difficile à la famille ; les perdants (catégorie – qui peut sembler très subjective, nous l’admettons – qui regroupe tous ces personnages qui semblent errer sans but et voir tout projet entrepris échouer lamentablement) ; les identités vacillantes (définis par l’incertitude de leurs caractéristiques) ; les penseurs inactifs (ceux qui n'agissent pas ou peu, mais pensent sans cesse. ex. Oster) ; les « poules pas de tête » (ceux qui agissent sans réfléchir. ex. Document 1) ; les « traumatisés » (ces personnages ont un parcours semblable : perte de contrôle de leur existence / identité modifiée suite à un événement soudain de coupure. Ex. Un homme effacé ou Mon cœur à l’étroit) ; les « perdus » (trous de mémoire, identité modifiée, ne savent plus où est leur femme, s'ils en ont déjà eu une, s'ils l'ont tuée, etc. [quand même quatre personnages pour ce dernier critère seulement]) ; les marginaux qui en revendiquent le titre (ex. Gésu Retard ou Christine before Christ).

	Évidemment, nous sommes bien conscientes que ces catégories minent des détails, des particularités et semblent parfois subjectives. De plus, ces catégories se sont construites sur un corpus de moins de 50 œuvres mélangeant des œuvres françaises et québécoises. Nous avons également rencontré divers questionnements auxquels nous n’avons pas encore trouvé de réponse. 
	Nous avons fait différents essais concernant les fiches. Les catégories créées ayant des enjeux extrêmement différents (je pense ici aux identités vacillantes vs. les solitaires instables, par exemple. Ce qui unit les personnages de ces catégories est pour l’un une absence de contours stables et pour l’autre, un bouquet de caractéristiques et de comportements particuliers), nous n’en sommes pas arrivé à l’uniformité entre les fiches. Par contre, chacune des fiches est composée d’une description générale du type de personnage suivie de la manière dont elle se déploie dans les différents romans qui s’y rattachent. Éventuellement, seront ajoutées des citations significatives des œuvres en appui à la définition et peut-être des travaux critiques qui définiraient bien ce type de personnage. Nous avons commencé à travailler avec des fiches unisexes, avec distinctions de genre seulement si la nécessité se fait sentir. Peut-être pourrions-nous ajouter une section du genre « Le saviez-vous » où on pourrait exposer nos observations qui sont difficiles à mettre en évidence par les catégories « Presque TOUS nos personnages féminins ont des problèmes psychologiques quelconques ». Dans ce genre de rubrique pourrait aussi figurer une sous-catégorie « meurtriers » qu'il serait difficile de constituer en catégorie à part entière vu les différences énormes entre les personnages tueurs (il n’y a, par exemple, que très peu de liens à faire entre le personnage d’Antoine dans Poids léger et celui d’Arielle dans Les revolvers sont des choses qui arrivent). 
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